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4 1 式の展開

式の展開1
A

　　〔多項式 # 単項式〕　次の計算をしなさい。
□⑴　3a ( 2b + 4 ) □⑵　2x ( 5a - 4b ) □⑶　4a ( - a + 5b )

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

□⑷　- 4m ( 3m + n )  □⑸　- 3x 2 ( x - 4 ) □⑹　- 2a ( - 3x + 5y )

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

□⑺　( 3x - 4y ) # 2x □⑻　( 5x - 4y ) # ( - xy )  □⑼　( - 2a + 5b ) # 2a 2

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

□⑽　- 4ab ( 2a - 3b ) □⑾　 x
2

 ( 4x + 6 ) □⑿　d a
3

 - 
5
2

 b n # 6ab

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

　　〔多項式 ' 単項式〕　次の計算をしなさい。
□⑴　( 3xy + 6y ) ' 3y □⑵　( 6x 2 - 14xy ) ' 2x □⑶　( 8ax - 12ay ) ' 4a

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

□⑷　( 8ax - 6ay ) ' ( - 2a ) □⑸　( 5a 2 b + 6ab 2 ) ' ( - ab )  □⑹　( x 2 y 2 - xy ) ' xy

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

□⑺　( 4x 2 + x ) ' 
x
2

 □⑻　( - 3a 2 + 6a ) ' d - 
1
3

 a n □⑼　( 9xy - 12x 2 ) ' 
3
4

 x

 〔  〕 〔  〕 〔  〕
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51 式の展開

　　〔多項式の四則計算〕　次の計算をしなさい。
□⑴　a ( 2a + 3 ) - 5a □⑵　3x ( x - 4 ) - x 2 + 5x

 〔  〕 〔  〕

□⑶　x ( x + 3 ) - 2 ( x - 1 ) □⑷　3 ( x 2 - 2x ) + x ( x - 3 ) 

 〔  〕 〔  〕

□⑸　a ( 4a - 7 ) + 2a ( a + 5 ) □⑹　3x ( x - 2 ) - 4x ( x + 1 )

 〔  〕 〔  〕

□⑺　2a ( a + b ) - 3a ( 2a - b ) □⑻　x ( 2x - 7y ) + 3x ( - x + 5y )

 〔  〕 〔  〕

　　〔多項式 # 多項式〕　次の式を展開しなさい。
□⑴　( x + 2 )( y + 3 ) □⑵　( m + 4 )( n - 2 ) □⑶　( a - 3 )( b - 5 )

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

□⑷　( a + b )( x - y ) □⑸　( x - 6 )( y + 4 ) □⑹　( a + 7 )( 2b + 3 )

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

□⑺　( 2a - 1 )( 3b + 2 )  □⑻　( 3a - 1 )( 5b + 2 ) □⑼　( 2x + 1 )( 3x - 4 )

 〔  〕 〔  〕 〔  〕

□⑽　( 5a + 1 )( 4a - 3 ) □⑾　( x - 2y )( 2x + y ) □⑿　( 3a + b )( 4a - 3b )

 〔  〕 〔  〕 〔  〕
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6 1 式の展開

　　〔乗法公式Ⅰ〕　次の式を展開しなさい。
□⑴　( x + 4 )( x + 3 ) □⑵　( a + 2 )( a + 8 ) □⑶　( m + 7 )( m + 5 ) 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　( x - 1 )( x - 6 ) □⑸　( n - 7 )( n - 3 ) □⑹　( a - 4 )( a - 10 ) 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　( x + 5 )( x - 7 ) □⑻　( a + 6 )( a - 2 ) □⑼　( x - 3 )( x + 2 ) 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑽　( a - 7 )( a + 9 )  □⑾　( m - 8 )( m - 5 ) □⑿　( t + 10 )( t - 7 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　〔乗法公式Ⅰの応用〕　次の式を展開しなさい。
□⑴　( 2x + 1 )( 2x + 5 ) □⑵　( 3a + 2 )( 3a + 4 ) □⑶　( 2x - 3 )( 2x - 1 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　( 4a - 1 )( 4a + 3 ) □⑸　( 2m + 3 )( 2m - 5 ) □⑹　( - x + 4 )( - x + 5 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　( - a + 6 )( - a + 2 ) □⑻　( 3x - 4 )( 3x - 7 ) □⑼　( 5a - 1 )( 5a + 3 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑽　( 2x + y )( 2x + 3y ) □⑾　( 3a - b )( 3a - 2b ) □⑿　( - x + 4y )( - x + 3y )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕
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71 式の展開

　　〔乗法公式Ⅱ〕　次の式を展開しなさい。
□⑴　( x + 3 ) 2 □⑵　( a + 7 ) 2 □⑶　( a + 8 ) 2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　( a - 6 ) 2 □⑸　( m - 5 ) 2 □⑹　( x - 10 ) 2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　( 2x + 1 ) 2 □⑻　( 4m + 3 ) 2  □⑼　( 4x - 1 ) 2 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑽　( x + 3y ) 2 □⑾　( 3a - 5b ) 2 □⑿　( - 2x + y ) 2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　〔乗法公式Ⅲ〕　次の式を展開しなさい。
□⑴　( x + 3 )( x - 3 ) □⑵　( m + 4 )( m - 4 ) □⑶　( x + 7 )( x - 7 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　( 2x + 1 )( 2x - 1 )  □⑸　( 3a - 2 )( 3a + 2 ) □⑹　( 3 + x )( 3 - x ) 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　( 4m + 5 )( 4m - 5 )  □⑻　( x + 5y )( x - 5y ) □⑼　( 2a + b )( 2a - b )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑽　( 8 + 3a )( 8 - 3a ) □⑾　( 4m + n )( 4m - n ) □⑿　( 5p + 3q )( 5p - 3q )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕
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8 1 式の展開

B

　　次の計算をしなさい。

□⑴　( x 2 - 3x + 2 ) # 2x □⑵　 3
2

 x ( 4x - 10y ) □⑶　8m d 3
4

 m - 
5
8

 n + 
1
2

 n 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。
□⑴　( 6a 3 b 2 - 12a 2 b ) ' ( - 3ab ) □⑵　( 2x 3 + 14x 2 + 10x ) ' 2x

 〔 〕 〔 〕

□⑶　( 8a 2 - 12ab ) ' 
4
5

 a □⑷　( 9x 4 - 12x 3 y - 15x 2 y 2 ) ' d - 
3
7

 x 2 n 

 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。
□⑴　2x ( x + 3y ) + 4x ( 2x - y ) □⑵　3a ( 2a - b ) - b ( 5a + 4b ) 

 〔 〕 〔 〕

　　次の式を展開しなさい。
□⑴　( 2x + 5 )( 3x - 2 ) □⑵　( a + 3b )( 5a - 2b )

 〔 〕 〔 〕

□⑶　( 2m + 5n )( 4m - 3n ) □⑷　( x 2 - 3x + 2 )( x + 3 )

 〔 〕 〔 〕

□⑸　( a + 2b )( 4a + b + 2 )  □⑹　( 3x + y - 4 )( 2x - 5y )

 〔 〕 〔 〕

1
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91 式の展開

　　次の計算をしなさい。
□⑴　( 3x - 5 )( 3x + 2 ) □⑵　( x + y )( x + 3y ) □⑶　( a + 5b )( a + 2b )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　( m - 4n )( m - 2n )  □⑸　( x + 5y )( x - 2y ) □⑹　( p - 7q )( p + 6q )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　( 2x + 1 )( 2x + 5 )  □⑻　( 3x - 1 )( 3x - 2 ) □⑼　( 5a - 3 )( 5a + 4 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑽　( 2x + 5y )( 2x + y )  □⑾　( 3a + 4b )( 3a - 7b )  □⑿　( 2x - 5y )( 2x + 8y ) 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。

□⑴　d x + 
1
4

 n2 □⑵　d 3
2

 a - 1 n2 □⑶　( 4m + 3n ) 2 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　　( 5x - 2y ) 2 □⑸　d a - 
1
3

 b n2 □⑹　d 1
2

 x + 3y n2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　d x - 
1
3

 nd x + 
1
3

 n □⑻　d a
3

 + 2 nd a
3

 - 2 n □⑼　( 4a + 5b )( 4a - 5b ) 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑽　( - 7x + 2y )( 7x + 2y ) □⑾　( 2m + 9n )( 9n - 2m )  □⑿　d m
5

 + 2n nd m
5

 - 2n n 

 〔 〕 〔 〕 〔 〕
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10 2 式の展開の利用

式の展開の利用2
A

　　〔四則展開〕　次の計算をしなさい。
□⑴　2 ( a - 3 )( a - 4 ) □⑵　- 5 ( m - 2 ) 2 

 〔  〕 〔  〕

□⑶　( a + 6 )( a - 2 ) - 3a + 5 □⑷　( x - 5 )( x + 2 ) + 4x ( x + 3 ) 

 〔  〕 〔  〕

□⑸　( x - 4 )( x - 8 ) + ( x + 6 ) 2  □⑹　( a - 5 ) 2 - ( a + 3 )( a - 2 )

 〔  〕 〔  〕

□⑺　a ( 4a - 5 ) - ( 2a - 5 ) 2 □⑻　( n + 4 ) 2 + ( n - 4 ) 2 

 〔  〕 〔  〕

□⑼　( x + 2 )( x + 8 ) + ( x + 4 )( x - 4 ) □⑽　( 2a + 3 ) 2 - ( 2a + 1 )( 2a - 1 ) 

 〔  〕 〔  〕

　　〔置き換えによる式の展開Ⅰ〕　次の式を展開しなさい。
□⑴　( a + b )( a + b - 2 ) □⑵　( x - 2y )( x - 2y + 1 )

 〔  〕 〔  〕

□⑶　( x - y + 2 ) 2 □⑷　( 2a + b - 3 ) 2

 〔  〕 〔  〕

□⑸　( a + b + 1 )( a + b + 3 ) □⑹　( x - y + 4 )( x - y - 3 )

 〔  〕 〔  〕

1
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112 式の展開の利用

□⑺　( 2x + y - 1 )( 2x + y - 4 ) □⑻　( a - 3b - 2 )( a - 3b + 5 )

 〔  〕 〔  〕

□⑼　( 3x - y + 2 )( 3x - y - 6 ) □⑽　( x + 2y - 7 )( x + 2y + 8 )

 〔  〕 〔  〕

□⑾　( 2x + 3y + 1 )( 2x + 3y + 4 ) □⑿　( 3a - 2b + 4 )( 3a - 2b - 5 )

 〔  〕 〔  〕

　　〔置き換えによる式の展開Ⅱ〕　次の式を展開しなさい。
□⑴　( a + b + 2 )( a + b - 2 ) □⑵　( x - y + 5 )( x - y - 5 )

 〔  〕 〔  〕

□⑶　( x + 2y + 6 )( x + 2y - 6 ) □⑷　( 2a - b + 7 )( 2a - b - 7 )

 〔  〕 〔  〕

□⑸　( a - b + c )( a - b - c ) □⑹　( x + 2y + z )( x + 2y - z )

 〔  〕 〔  〕

□⑺　( x - y + 3z )( x - y - 3z ) □⑻　( 2a - b + 5c )( 2a - b - 5c )

 〔  〕 〔  〕

□⑼　( x + y + 1 )( x - y + 1 ) □⑽　( a - b + 3 )( a + b + 3 )

 〔  〕 〔  〕

3
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12 2 式の展開の利用

　　〔式の展開の利用Ⅰ〕　次の問いに答えなさい。
□⑴　a = 4のとき，( 3a 2 + 5a ) ' aの値を求めなさい。

 〔 〕

□⑵　a =- 2のとき，( 25a 2 - 10a ) ' ( - 5a )の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑶　x = 
2
3

 のとき，( x + 4 )( x + 1 ) - x ( x + 2 )の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑷　x = 
4
5

 のとき，( 4x + 3 ) 2 + ( 3x - 4 ) 2の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑸　a = 
1
2

 ，b = 
1
3

 のとき，( a + b ) 2 - ( a 2 + b 2 )の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑹　a + b = 6，ab = 8のとき，a 2 + b 2の値を求めなさい。

 〔 〕

　　〔式の展開の利用Ⅱ〕　次の問いに答えなさい。
□⑴　次の式を空欄に数を入れ，くふうして計算しなさい。

□①　49 2 = ( 
ア

 - 1 ) 2

= 
イ

 2 - 2 # 
ウ

 + 1 

= 
エ

□②　32 # 28 = ( 30 + 
ア

 )( 30 - 
イ

 )

= 30 2 - 
ウ

  2

= 
エ
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□⑵ 　差が 2である大小２つの整数について，大きい方の数の 2乗から小さい方の数の 2乗をひいた差は，4の
倍数になることを次のように証明した。空欄をうめて証明を完成させなさい。

〔証明〕　nを整数とし，小さい方の数を nとすると，大きい方の数は， 
ア

 と表せる。

大きい方の数の 2乗から，小さい方の数の 2乗をひいた差は，

( 
ア

 ) 2 - n 2 = ( 
イ

 ) - n 2 

= 
ウ

 

= 4 ( 
エ

 ) 

エ
 は整数だから，4 ( 

エ
 ) は 4の倍数である。

よって，差が 2である大小 2つの整数について，
大きい方の数の 2乗から小さい方の数の 2乗をひいた差は，4の倍数になる。終

　　〔式の展開の利用Ⅲ〕　次の問いに答えなさい。
□⑴　１辺 x cmの正方形Aがある。この正方形を縦に 1 cm，横に 2 cmのばした
長方形 Bをつくるとき，長方形 Bの面積は正方形Aの面積よりどれだけ大き
いか。

 〔 〕

□⑵　右の図のように縦が x m，横が y mの長方形の土地の外側に幅 a mの道路を
つける。この道路の面積を S m2，道路の真ん中を通る線の長さを l mとすると
き，S = alと表されることを次のように証明した。空欄をうめて証明を完成さ
せなさい。
〔証明〕　道路の面積 S m2は，

S = ( x + a )( 
ア

 ) - 
イ

= ( 
ウ

 ) - 
イ

 

= 
エ

　 ……①

一方，道路の真ん中を通る線の長さ l mは，

l = d x + 
a
2

 n + d オ  n 

= 
カ

だから，al = 
キ

　……②

①，②より，S = al　終
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14 2 式の展開の利用

B

　　次の計算をしなさい。
□⑴　3 ( x + 5y )( x - 2y ) □⑵　2 ( 3a + 2 )( 3a - 1 ) 

 〔 〕 〔 〕

□⑶　2 ( 4x + 3 )( 4x - 3 ) - ( 5x - 2 ) 2 □⑷　3 ( a + 2b ) 2 - 2 ( 2a - b ) 2 

 〔 〕 〔 〕

□⑸　2 ( x + 2 )( 3x - 4 ) + 3x ( x - 4 ) □⑹　4 ( - 3x + y )( 3x + y ) + ( 5x + 2y ) 2 

 〔 〕 〔 〕

　　次の問いに答えなさい。
□⑴　x = 5，y = 3のとき，( 8x 2 - 12xy ) ' ( - 4x )の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑵　a = 
1
4

 ，b =- 8のとき，( a + 2b ) 2 - ( a + b )( a + 4b )の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑶　x - y = 6，xy = 4のとき，x 2 + 3xy + y 2の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑷　a + b = 5，ab =- 2のとき，( a + 2 )( b + 2 )の値を求めなさい。

 〔 〕

　　次の式を展開しなさい。
□⑴　( a + 2c )( a - b + 2c ) □⑵　( a + b + 1 )( 2a + b + 1 )

 〔 〕 〔 〕

□⑶　( x + y + 1 )( x - y - 1 ) □⑷　( a + b - c )( a - 2b - c )

 〔 〕 〔 〕

1
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152 式の展開の利用

　　次の式を，くふうして計算しなさい。
□⑴　10.5 2 □⑵　207 # 193

 〔 〕 〔 〕

　　右の図は，自然数を 1から順に規則正しく並べたものである。この中か

ら図の 
7 8

12 13
 のように並んだ 4つの数を囲み，囲んだ 4つの数を 

a b

c d

とするとき，bc - adの値はつねに 5になることを証明しなさい。
□

　　右の図の四角形 ABCDが長方形であるとき，iAEFの面積を aの式で
表しなさい。
□

 〔 〕

　　右の図のように，1辺 a cmの正方形の周にそって直径 r cmの円を転が
したとき，この円が通過した部分は影をつけた図形になる。この図形の面積
をS cm2，転がした円の中心が通った線の長さを l cmとするとき，S = rlと
表されることを証明しなさい。
□
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